

MAGYARSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
 Helyben: Egy óra kor. 1. —
 Negyedóra 3. —
 Félóra 6. —
 Egész óra 12. —
 Vidéken: Egy óra kor. 1.20
 Negyedóra 3.60
 Félóra 7. —
 Egész óra 14. —
 Egyes példány ára 4 fillér (3 kr.)

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató
KORBULY JÓZSEF.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
 Budapest, IX., Calvin-tér 8. szám alatt
 Hirdetések petit számítással, díjszabás szerint.
 Apróhirdetések ára: egy sor 3 fillér, vastagabb betűvel 4 fillér.

A forradalom Oroszországban.

Budapest, április 4.

A fehér cár nagy birodalmában mozog a föld. A tavaszi szabadság szellője elhozta a szibériai rabok sóhajait Moszkvába, Szent-Pétervárra s ettől a fájdalomkint lehelő atmoszférától valami forrongó láz vett erőt az orosz ifjúságon. A szabadság, a függetlenség láza, amely kell hogy érvényesüljön egykoron abban az óriási birodalomban is, mely eddig úgy volt berendezve, hogy a nép egyik osztálya rabbilincseket kovácsolt, a másik osztálya pedig ezeket a rabbilincseket viselte.

Ötven esztendővel ezelőtt mi is viseltük ezeket a rabbilincseket. Mikor vitéz honvédeink kiverték innét az osztrák armádiát, akkor a kamarilla odament könnyörögni a fehér cár fekete trónjához, hogy mentse meg uralmát. És megmentette, bár később megbánta keservesen. A nagy orosz hatalom ráfeküdt Magyarországra szabadságára s majdnem két évtizeden át kiszolgáltatta az osztrák zsarnokságnak. Igaz, azóta kiragyogott ránk az alkotmányos szabadságnak hajnala, megbocsájtottunk, de azért feledni nem szabad.

Nem az orosz nép volt az, mely 1849-ben

irtóhadjáratot intézett ellénk, hanem az a despotizmus, melynek az új ezereztendőben már nincs helye a világtörténelemben. A népek megérték immár a szabadságra és élni is akarnak szabadság adta jogaikkal. Kivált az orosz nép, melynek középosztálya, vezető eleme a műveltségnek áll akkora fokán, mint éppen a francia nemzet.

A kozák lovak patkói tiporják Oroszországban a szabadságnak nyilladozó virágait. A szabadság ifju bajnokait olombörtönökbe küldik, kínos halálra, hosszú sorvadásra. A kozákok kardcsapásaitól lesz véres az orosz fővárosok közege. A legnagyobb orosz író, aki a szabadságot nemcsak nemzetének, hanem egy egész világnak hirdeti, kis falusi birtokára internálják, mint nálunk azokat a büntetéseket, akik a börtönből feltételes szabadságra vannak kibocsájtva. De kérjük, hogy mindezek a zsarnoki intézkedések elégségesek-e arra, hogy elfojtsák egy sok millióból álló nemzetnek szabadságvágyát? Nem, nem elégségesek. Az a szabadság, még az olombányákból, még a sírokból is kitor és utat talál magának az érvényesüléshez, mint ahogy kitorrt sírjából az az Istenember, akit nagypénteken keresztre feszítettek és husvét hajnalán feltámadt, hogy örökké éljen az emberiség lelkében, agyában, szíve rejtjeiben.

Oroszország despotizmusa nemcsak Európára, hanem az egész világra ólomsúlylával nehezedik. Ha ez a despotizmus megtörik, akkor következik majd csak el a világszabadságnak az a hajnala, melyet a mi Petőfink megálmodott. És nem lesznek többé király-gyilkosságok, hanem lesz egyenlőség és testvériség. És diadalt fog ülni a kölcsönös emberszeretet nevében az a jelvény, a kereszt, mely előtt ezen a gyászhetén leborulnak az egész világon, tengereken innét és túl a népek milliói.

Budapest, ápr. 4.

A delegációk ügye. A delegációk egybe hívásának ideje még teljesen nem bizonyos. Mint most egyik *krakói* lapból értesülünk, a delegációkat május 16-án fogják egybehívni. Ez a lap azt írja, hogy az ágyuk beszerzésére szükséges összegek a közös költségvetésbe nincsenek felvéve, mivel a végleges elhatározást csak őszre remélik.

Gyórfy Gyula üdvözlése. Gyórfy Gyula országgyűlési képviselőt a parlamentben ellene intézett alaptalan támadás alkalmából barátai, ismerősei minden részről melegen üdvözölték. A számos üdvözlő levél és távirat közül érdekes a választókerületének üdvözlő távirata, amely így szól:

A képviselői kötelezettségének önzetlen teljesítése, Nagyságod becsületes, nyílt eljárása az orvtámadásokkal szemben, férfiasan kivi-

A MAGYARSÁG TÁRCAJA

Mese egy leányról.

Ott ült az öreg, nagy kanapé sarkában. Fekete ruhája úgy egybe olvadt a fakó butorral, hogy szinte elveszett a homályos szobában. Csak eres, tömött aranyhaja vált ki éles színezéssel a sötét háttérből.

Az ablakon szürkén révedezett be a korai este, odabenn félig lecsavarva a lámpa alig-alig világított. Az ajtón hűvösen omlott be az erős levegő s amint odakünt a nehézkes köd lenyomta a terjengő füstöt: a szobában is lehelte a szél, színtelenül érezni.

Az egész szoba butora mind csupa fakó, sötétes színű, csak a leány arany haja vált ki erős ellentétül, szinte bevilágítva a környezetet.

Teljes csend volt. Az öreg óra is lassu tompasággal ballagott előre, mintha félt volna felzavarni a csendet. S mikor ütni akart, előbb próbálgató, hörgő hangot adott s csak azután kezdett neki, nagy komolysággal, lágyan, csendesen, hirdetni a múlt negyedekét. S meg azután is hallasztott, amint elenyésző hangon zsongtak drótból készült idegei . . .

A leány meg sem mozdult. Összehúzódva ült a vén butoron s fejét végtelen csüggedtséggel lehajtotta. Arany szőke haja úgy omlott le arcára, mint valami széttepett koszorú . . .

Igy ült már óra óta. Senki meg nem zavarja. Az egész házban oly végtelen csend van, mintha

kihalt volna vagy még inkább senki sem lenne otthon.

Egyszerre felrezen. Léptek hangzanak. Egy hosszú, sovány, öreges hölgy jön be.

— Marcella, itt vagy? Mi bajod kis hugom?

— Ide jöttem délután, nem tudtam otthon lenni. Gondoltam, hogy nálad, néném, csendesen eltöltöm az estét.

— De mi bajod, az Istenért?

— Hát nem emlékszik, édes néném? Ma egy éve . . .

— Egy éve, hogy . . .

Itt elhallgatott az öreg néni, mintha nem akarna valami nagyon kellemetlen dolgot fel-említeni. Nagy gyöngédséggel elsimitotta a lány homlokán az aranyos fürtöket, magához vonta a lázas arcot. Olyan jól esett annak az ölelő karok közé menekülni s csendesen elkezdett sírni.

Kivülről már nem jött világosság, csak a fekete őszi éj meredt be nagy durván ajtón és ablakon. A lámpa alig világított rájuk. Az elmaradó sírás közben elkezdtek csendesen beszélgetni.

— Felejtsd el az egészet. Ez a legjobb. A sorson már úgy sem lehet változtatni. Felejtsd el. Ugy-e elfogja az én kis Marcellám felejteni? Légy okos. De miért is nem felejtetted el? Látom, eddig nem is jutott eszedbe, csak ma keserítetted vele szívecskédet. Légy okos, és minden jól lesz.

— Én is azt hittem, hogy elfogok feledni mindent. Talán felejtettem is, de ma eszembe jutott minden, minden . . .

— Eszedbe jutott minden? Játék volt. Álom volt. Minden kis lánynak van egy ilyen álma, de elmúlik. Fáj egy kicsit a szíve és azután meggyógyul.

— Istenem, de ha az nem gyógyul meg soha; — Látod, még jobb, hogy hamarabb vége volt álmodnak, ugyis vége szakadt volna. Nem is volt ép eszű ember. Tudod, mindig fenyegettünk, hogy meg fog bolondulni; és egyszer igazán meg is bolondult, és avval a bolondulással egy örült percében elkövette. Oh, kis leányom feledd el az egészet. Hiszen nem is szeretted ugye? Cak tréfa volt. Ugye felede?

— Nem lehet. Tudom, hogy én voltam oka. Elmondom, kedves néném. Itéljen el, ugy is tudom bűnös vagyok.

Egyszer összeveszttem vele, csupa szeszélyből. Kért, könyörgött, hogy bocsássak meg neki. Végre eljött hozzám s komolyan ezt mondta: „Bocsásd meg kérem, ha vétettem Önnek. És én inkább elmegyek örökre e vidékről.”

Isten tudja micsoda gondolatom volt, azt mondtam neki: Megbocsátok. Szerencsés utat. Adieu! És ő elment — örökre.

Az aranyhaj ismét odaborult nénye vállára, ki lassu hangon, alig érthetőleg kezdte susogni:

— Lásd, te nem tudod. Sokat ivott, s beteg is volt. Te véled csak tréfált, s mikor mámorosan felkapta a fegyvert, az véletlenül sült el. Te nem vagy hibás, édes kis ártatlanom, örülj, hogy ugy volt. Nem lehattél volna soha boldog. Te sokkal jobb vagy, mintsem olyan bolond embert érdemeltél volna!

Lassan, lassan elmúlt a sírás; ismét csend lett a szobában. A néni felállt, betette az ablakokat

vott diadalmas harc örömmel és büszkeséggel tölti el választóit; örömmel köszöntjük, szívből üdvözljük a kerület nevében: Kölöste László, Boga Bálint, Gál Sándor, Bodó Ferenc, Lőrincz János, Salamon Mihály, dr. Csicszer Miklós, Balog Karoly, Puskás Lajos, Csicszer Károly, Bartalis Ágost, Andras Lajos, Hodor András, Pálffy András, Ambrus József.

Lits Gyula bucsuzás. A Pol. Ért. jelenti: Lits Gyula a fejérmegyei váli járás orsz. képviselője, knt Hont vármegye főispánjává neveztek ki, a husvéti ünnep után bucsuzik el választóitól. A kerületben már nagyban folynak a készülődések az új választásra.

Ruthén munkások az Alföldön. A Pol. Ért. jelenti, Egán Ede kormánybiztos, ki már annyi üdvös dolgot létesített a nyomoró ruthén nép helyzetének javítására, most a jobb idők beálltával megkezdi a mezői munkások szállítását az Alföld és a Dunántul ama részeibe, hol munkáshiány észlelhető. A ruthén munkások ugyanis az elmúlt esztendő aratásával is olyan használhatóknak bizonyultak, hogy a gazdák maguk kéri fel minden oldalról Egánt, hogy küldjön emberek részükre. Az aratásra pedig már most számos előjegyzést tettek a birtokosok.

Választási mozgalmak. A képviselőválasztási mozgalmak az egész országban megindultak s a pártok szervezkedéséről egyre érdekesebb hírek érkeznek. A politikai pártok felvonulása egymás ellen megkezdődött s helyi helyi már tiszta képet lehet alkotni arról, hogy a döntő küzdelemben kik számíthatnak győzelemre. Ujabb értesüléseink a következők:

Szombathelyen gróf Szápary Pált akarják fölléptetni szabadelvű párti programmal, mert **Hováth** István személyi okokból nem vállal jelöltséget. — A **németújvári** kerületben **Reiszig** Ede főispán jelölésétől elállottak s a választók egy része a jelenlegi képviselő mellett foglalt állást. — Érdekes hírt jelentenek **Szöjbély** Gyula kerületéből **Köszeg**ről. A város lakosságának egy része néppárti képviselőt akar fölléptetni, állítólag azért, mert a kormány a város érdekeit állandóan elbanyagolta. — A néppárt különben rendkívül erősen dolgozik mindenfelé. Moson- és Borsodmegye minden kerületében állít jelöltet; a borsodmegyei **dédesi** kerületben **Bilken** József helyi kántort már jelölték.

A horvát pénzügyi kiegyezés. Dr. **Francisci**, a horvát országgyűlés elnöke és dr. **Eggersdorfer**, a horvát regnikoláris bizottság elnöke, Budapestre érkeztek, hogy átadják a magyar regnikoláris bizottságnak üzenetere megszerkesztett viszonzválaszt. A renunciium polemikus tartalmu, de befejezésében magáévá teszi a magyar bizottság ajánlatát a szóbeli tárgyalások mielőbbi megkezdésére nézve. A horvát viszonzválaszt most fordítják le magyar nyelvre a horvát miniszteriumban és valószínűleg holnap közzé teszik.

az ajtót. A lámpát is felcsavarta. Eltűnt az a tompa hangulat; a világosság nyersen, durván elűzte. A néni egész vidám hangon kezdte:

— Hallottad már, hogy Maud menyasszony?
— Menyasszony? Ki veszi, csak nem a hosszú ügyvéd?

— De igen, pedig emlékszel, mennyit csufolta!
— Micsoda pár lesz!
— Az a kis gömböc, azzal a hosszú póznával!

— Képzem, mennyit fog Juliette boszankodni, hogy elveszi udvarlóját.

— Igen, hallottad, hogy neki pedig kártyán kivetették, hogy el fogja venni az, akivel levelezik. Szegény, most nem tudja, melyik!

— No ezt bizonyosan Jeanne pletykálta el. A multkor is...

Az óra is mintha nem olyan szomoruan kegyegne már, de mégis alig hallatszik az ütése úgy elvész a beszélgetésbe.

A néni kiapadhatatlan a friss pletykában, még arról is beszél. Elmöndja, hogy milyen bolondokat csinált, amikből tiszta világos, hogy igazán megzavarodott az a fiu...

— De bizony már késő kezd lenni, hozzátok pedig vendégek jönnek!

— Kicsoda?

— Az új, fiatal prefete!

— Jaj, az kedves ember. Menjünk is. Megyek a kabátom a másik szobában van.

S az aranyhaju lány vidoran indult fölöltözni; s amint a csillogó hajkorona eltűnt a szobából, bár égett a lámpa, mintha egyszerre olyan sötét lett volna, mint odakünn a föld mélyébe.

Julien de Bois.

Husvét előtt.

Budapest, április 4.

Közeledik a nagy ünnep, melynek jelentőségét nagygyá és fontossá teszi a tudat, hogy e nap emléke össze van forrva a magasztos végű tragédiával, a megváltással. E napot szokták úgy feltüntetni, mint a béke ünnepét, a magába szállásnak, a megbánásnak napját. Mintha e nap lenne, mikor a népek az Örök harcot félbe hagyják. Hiszen dicsőség az Égben lakó Urnak s a földön béke az emberek között! Az ember fiának eszméje, ki meghal a világért, az emberiségért, az a példa, mit a megváltó mutatott, ki szenvedni és lemondani tudott azért, hogy megmentse az emberiség jövőjét, létét: ez az eszme, ez a példa kell hogy átjárja a népek lelkét, mikor fegyverrel a kezükben készülnek egymás boldogságát tönkretenni! S látjuk valahol, hogy áthatja ez az eszme az emberiség lelkét? Nem.

Itt van a nagyhét s az a nagy nemzet, mely legszigorúban be szokta tartani az ünnepeket, mely vallásosságát hirdeti mindig és mindenütt: most a nagyhétén sem fog megállapodni abban a nemes tervében, hogy egy másik nemzetet kirtson, kipusztítson, földreuzzon. Ezek husvétünnepét csak a rombadült, leégett, lerombolt templomok mutathatják, mit a legkegyesebb érzelmekkel ugyan, de minden lelkiismeret furdálás nélkül felegettek.

Nagyhét van s a világ tulsó oldalán egyesül a világ összes keresztény állama arra a célra, hogy egy pogány államot minél humánusabb és keresztényebb módon tudjon kirabolni, életét, nemzeti létét meggyilkolni. Tekintettel a nagyhétre valószínűleg most külön elimádkoztatnak minden szerencsétlen pogányt, kit a másvilágra akarnak küldeni a szeretet szent nevében. Ott állanak sorban a nagy hatalmak, mindegyik hű szolgálja az Urnak, keresztény hívők. S a nagyhét dicsőségére, husvét ünnepére pusztítják a hitvány pogányt!

Nagyhét van. — Majd ketezer esztendeje feszítették keresztre az Igazságot, de most is megtennék! Fenn az észak országában egy lángeszű aggastyán él, ki nemzetének nagyobb dicsősége, mint annak valamennyi ágyuja és katonája. Az aggastyán, a bölcs, éppen mert bölcs volt azt mondotta: „Az Ur, az égben lakik, s ha én őt imadom, nem kell, hogy elhagyjam, hogy a földön is egy Isten lakik, aki koronát visel!” S azért a bölcsöt száműzték a messze pusztákra, hogy szava ne hallják az emberiség közzé, mert, ha az igazság szavát a nép megérti, a hatalmasok megrendülnek...

Szegények, akik azt merik hinni, hogy az igazságot ellehet fojtani, ellehet temetni, meg lehet ölni.

Ez a hét a felséges példája annak, hogy az Igazság, az eszme, bár szenved, elnyomatik, látszólag talán el is vész: egyszerre kel, feltámad és győz!

FŐVÁROS.

Az elemi iskolai tanterv revíziója. A főváros hasztalanul kísérlette meg ujabbban is az elemi iskolai tanterv revíziójának végrehajtását. A közoktatásügyi miniszterhez intézett felterjesztésére most kapta meg a választ. A miniszter nem engedte meg, hogy a fővárosi iskolák an a tanterv külön állapíttassék meg, mert az egész országra szóló tervezetet a közoktatásügyi tanács már elbírálta s az legközelebb életbe lép. A főváros arról is értesült — nem hivatalosan — hogy a legközelebb megjelölés alatt 2—3 év értendő, mert előbb a tanterv teljes megállapítása nem lesz.

A főváros közgyűlése. A székesfőváros törvényhatósági bizottsága tegnap délután közgyűlést tartott, Márkus József főpolgármester elnöklésével. Napirend előtt Halmos János polgármester választott Radocza János interpellációjára a Rákospatak kiáradásával kapcsolatosan, a Csik- és Köszörús-árok szabályozását illetően. A polgármester kijelentette, hogy megtette a kellő óvintézkedéseket, hogy a Csik-árok rendezését megkezdjék. A választ tudomásul vették.

Ezután Kasics Péter három interpellációt intézett a polgármesterhez. Az egyikben sürgeti a svábhegyi római katolikus lelkészség rendszeresítését, a másikban kéri

a polgármestert, intézkedjék, hogy a Belvárost tisztítsák meg a botrányokat okozó nyilvános helyektől; harmadik interpellációjában azt kérde, hogy miért adták ki ingyen a Tattersall üres telkeit a milliomas Barnumnak, továbbá miként történhetett az, hogy a mérnöki díjaknál tollbából, az következett-be, hogy most a tiszteres díjakat szedik. Az interpellációt kiadták a polgármesternek.

Napirendre térve, tudomásul vette a közgyűlés azokat az intézkedéseket, amelyeket a 30 millió korona névértékű fővárosi kölcsonkötvény kibocsátása ügyében tettek. Hozzájárult a közgyűlés ahhoz, hogy a sertésközvágóhid vizsükségletét csővezetékek útján, a marhavásártéri kutakból lássák el. A sertésközvágóhidhoz vezető villamos vasutak tervezetét a legutóbb történt módosítások szerint fogadta el a közgyűlés. A VII. kerületi Dob-utca megszelésítésének az előmunkálataira a tanács május 1-ig terjedő haladékot kér, megadták. Főlebbezesek, kisebb jelentőségű ügyek és nyugdíjazások elintézése után a közgyűlés véget ért.

A kutyvölgyi kórház bajai. A Svábhegy tövében nagy költséggel épült kutyvölgyi kórház ki nem fogy a bajból. Este a vilamos láng hagyja eszerben, tőlen a gőzfűtése nem akar működni, majd a vízvezeteki cső mondja fel a szolgálatot. A kórház gondnoksága hiába igyekszik a bajokon segíteni, a bajnak valami mélyebb oka van. A mérnöki hivatal legutóbb megvizsgálta az egyes rosszul működő alkatrészeket és segített a hiányokon. A vízvezeték körül észlelt javítani valókra azonban azt javasolta ma, hogy ne bízzák magánvállalkozóra, hanem csináltassák meg a vízvezeteki igazgatósággal s akkor vége lesz a minduntalan felmerülő vízhiánynak.

Akiknek nem kell építési engedély. A fővárosnál minden dolog nehezen érhető el, de majánem legnehezebb az építési engedély megszerzése. Ezt tudják a szegény emberek is s ha csak lehet elkerülik a hatóság beleavatkozását. Így tett legutóbb négy óbudai polgár, akik engedelem nélkül házat építettek a Taborhegyen, illetőleg Remetehegyen levő telkükön. Az előjáróság feljelentésére a mérnöki hivatal azt javasolta a tanácsnak, hogy ne bántsa az illetőket, ha záros határidő alatt utólagosan megszerzik az engedélyt.

VIDÉKI KÖZELET.

Uj gimnázium Kőszegen. Uj gimnáziumi épületet akar emelni Kőszeg városa. A tervek elkészítésével annak idején megbizta **Alpár** Ignác műépítőt. A valóban művészileg elkészített tervrajzot a város országgyűlési képviselője a papokban mutatta be dr. **Mázy** Engelbert gimnáziumi igazgatónak. A bemutatott terven, annak egy kissé kötségesnek látszó kivétel miatt, valószínűleg módosítani fogják.

A Szombathelyi Dalos Egylet közgyűlése. A Szombathelyi Dalos Egylet vasárnap tartotta az évi rendes közgyűlést Ehen Gyula elnöke mellett. A közgyűlés tudomásul vevén a titkári és pénztárosi jelentését megválasztotta tisztviselőit. A közfelkiállítás útján történő választások eredménye: elnök: Ehen Gyula, helyettes elnök: Bárdossy István, igazgató: dr. Gyöngyösy Tivadar, I. titkár dr. Czifrák Nep. János, II. titkár: dr. Stadler Dóri, pénztáros: Wellisch Viktor, ellenőr: Heimlich Ferenc, szertárosok: Albert János, ügyész: Bossányi József.

A körmeneti új kórház. A körmeneti nyilvános jellegű községi kórházat e héten adták át rendeltetésének. A megnyitáshoz, melyen a vármegye részéről **Rusa** László körmeneti főszolgabíró volt jelen, részt vett a körmeneti tanács és képviselő testület is. A belügyminiszter az új kórház alapszabályait csekély módosítások eszközölése végett visszaküldte, de azzal a megjegyzéssel, hogy ez a megnyitást nem hátráltatja.

Egy polgármester fegyelmi ügye. Ehen Gyula szombathelyi polgármester ellen a belügyminiszter néhány héttel ezelőtt fegyelmi vizsgálatot rendelt el és vizsgálóbiztosul **Károlyi** Antal alispánt küldte ki. Az alispán, mint szombathelyi tudósítónk írja, a vizsgálat eredményeképp fölmentette a fegyelmi vád alól a polgármestert.

KÜLFÖLD.

A bur háboru. Az arannyal megrakott számmal úgy látszik Kitchener nemcsak a kínai falat, hanem Pretória hegyeit is átakarja ugrani. Amint a táviratokból látjuk ajánlatot tett az angol kormány Bothának, óriás összeget ígérve neki a katonai kormányzóságért Pretóriában. Vagy érthetőbben mondva, azt a tisztességes ajánlatot tették neki, legyen szíves eladni az úgy is

veszendő bur szabadságot. Ha már veszélyes a haldokló bur oroszán, remélik az angolok, hogy a gyalázzal, arannyal vesztegetett áruvalással ki lehet venni mérges fogait.

— **Szerb kormányválság.** Bennünket igen érdekel minden, ami közvetlen közelünkben történik. Pláne a Szerbiában történő dolgok reánk nézve igen fontosak. Ez a szerb kormányváltás, mely ugylátszik csak bevezetője a változásoknak, még most nem nagy fontosságú. De a háttérben sejtethünk olyan dolgokat, melyek arra lennének hivatva, hogy regenerálják a nagyon is rongált szerb viszonyokat. Valószínűleg a változások, ha bekövetkeznek, eszközölni fogják, hogy Szerbia belátja, hogy saját érdeke a monarchiával jó viszonyban maradni.

TÁVIRATOK.

Délatrikai háború.

Pretória, ápril. 4. Kitchener Botha tábornoknak az esetre, ha megadja magát, Salisbury nevében felajánlotta Transzvál és Oranzen katonai kormányzójának állását 250 000 frank fizetéssel. Botha azonban ezt az ajánlatot felháborodással visszautasította. A háború döntő fázisához jutott. Az esetben, ha Kitchenernek sikerül a burok hadállásait a Zoutpan hegyekben bevenni, a burok ellentállása véget ér.

Kinai bonyodalom

Pétervár, ápril. 4. Az orosz kormány arról értesítette a kínai kormányt, hogy még mindig reméli, hogy Kína alá fogja írni a Manzsusországra vonatkozó szerződést.

Peking, ápril. 4. Japán tegnap azt a baráti ígéretet tette Kínának, hogy osztozik vele a mandzsusországi egyezmény alá nem írásának következményeiben, még ha háborút vonna is maga után a szerződés aláírásának megtagadása.

Jokohama, ápr. 4. Kononje herceg egy beszédeben fejtegette egy háborúnak, mely Mandzsuriáért folyne, valószínű következményeit és azt mondta, hogy Japán számíthat Anglia és Németország jóindulatú semlegességére. Amerika nem avatkoznék be és Franciaország csupán némi kényelmetlenséget okozna Japánnak, ha anámi és tengeri haderejét Formosa elleni demonstrációra használná fel. Akciója erre szorítkoznék. E szerint Japánnak tulnyomó serege nagy nehézségek nélkül képes volna Oroszországot Mandzsuriából elűzni.

A veronai találkozáshoz.

Róma, ápr. 4. A német birodalmi kancellár és Zanardelli találkozása nem véletlenül történt. Itt a két államférfi találkozását úgy fogják fel, hogy a touloni flottatüntetéssel szemben sakkhuzás volt. Bülownak velencei tartózkodása idején alkalma lesz meggyőződnie, hogy Olaszország őszintén és szilárdul ragaszkodik a hármasszövetséghez.

Szerbia új kormánya.

Belgrád, ápr. 4. Az új kormány megalakult. Az új miniszterium elnöke Vuics külügyminiszter, közmunkaügyi minisztere Velimirovis Péter volt miniszter és igazságügyminisztere Sztamenkovics Dragutin osztályfőnök. A többi miniszter megtartotta tárcáját. Az új kabinet négy radikális, két semleges és két haladóparti miniszterből áll.

Forradalom Oroszországban.

Pétervár, ápr. Az orosz titkos rendőrségnek sikerült a titkos forradalmi bizottság központi irodáját fölfedezni. A házat, amelyben ez az iroda volt, tegnapelőtt polgári rendőrök állták körül. A rendőrség behatolt a házba, hol lövésekkel fogadták. Több rendőrtiszt megsebesült. A házban levők, számszerint hetvenketten, kétségbeesett ellentállást fejtettek ki, de a rendőrség ennek dacára valamennyiüket letartóztatta. A házban titkos nyomdát is találtak, melyen a forradalmi bizottság kiáltványait kinyomatták. A titkos nyomdában a kéziratokat diákisasszo-

nyok szedték ki. Politikai üzemek miatt eddig 3000 személyt, köztük nagyon sok nőt, tartóztattak le.

Varsó, ápr. 4. Azt a fiatalembert, aki a pétervári Newski-Prospektben a belügyminiszterre rálőtt, de nem találta, a rendőrség kinyomozta és letartóztatta. A merénylő személyét illetőleg minden fölvilágosítást megtagad és kilétét eddig megállapítani nem sikerült. Varsóban a rendőrség két könyvkereskedésben kutatást tartott, sok könyvet konfiskált és az egyik könyvkereskedőt letartóztatta.

Karcolatok.

Budapest, április 4.

Sok ember, mikor megházasodik, azt gondolja: No, most már semmi rossz sem érhet!

Van az irodalomban sok olyan munka, amit mindenki ismer, de csak az árjegyzékből.

Az eső olyan, mint a csalódó idealista: mindig a felhőből hull alá.

A hazugságnak rövid lábai vannak, de mértföld lépő csizmái.

Sok kritikust, ki dühösen támad a szerzőre, nem a kenyér, hanem a pezsgő-irigység bántja!

„Ha a vége jó, minden jó” közmondás, senkit sem hagyott még cserben, hogy jónak tarthassa a szerencsés kimenetelű betegséget.

Ha szigorúan büntetik a borhamisítókat, miért nem büntetik még szigorúbban azokat, kik a házasságot meghamisítják?

„Mégis csak szép dolog színházigazgató barátjának lenni” — szolt egy szabadjegy tulajdonosa!

Régen voltak nők, kik boldoggá tettek egy-egy fiatal orvost, most a nők maguk akarnak fiatal doktorok lenni!

Ha a tinta pirulni tudna, de sok kézirat jelenne meg piros színben!

Egy semmittevő ember, aki nem tud elaludni: egy talány az élet sok talánya közül!

Felsőhajt a modern férj, ki elakar válni a feleségétől: Milyen malőröm van. Nem tudom hűtlenségen kapni a feleségemet!

MAGYARSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap este nyolc oldal terjedelemben.

A *Magyarság* minden sorával a magyar nép politikájáért küzd.

Csak egy célt ismer: a magyar nép jólétét, mai nehéz sorsának megjavítását; egy gondolat vezérli, hogy a magyar nép véres verejtékét idegenek ne harácsolják el; az a törekvése, hogy a magyar nép legyen ur e hazában, amelyben minden porszem, a legutolsó göröngy is a nép áldozatra kész, fáradhatatlan munkásságának eredménye.

Különösen figyelmeztetjük tisztelt előfizetőinket, hogy ugy az előfizetés megújításánál, valamint minden reklamáció, lakhelyváltoztatás és a lap szétküldésére vonatkozó egyéb felszólalásnál egy czimszalagot mellékelni sziveskedjenek.

Azon előfizetőinket, kiknek előfizetése lejárt arra kérjük, sziveskedjenek előfizetéseiket minél előbb megújítani, hogy a lap szétküldésében fönnakadás ne történjék.

Előfizetési árak:

Helyben házhoz hordva

Egy hónapra — — 1 kor. — fill.

Negyed évre — — 3 „ — „

Fél „ — — 6 „ — „

Egész „ — — 12 „ — „

Vidéken, postai küldéssel:

Egy hónapra — — 1 kor. 20 fill.

Negyed évre — — 3 „ 60 „

Fél „ — — 7 „ — „

Egész „ — — 14 „ — „

Egyes szám ára 4 fillér.

Kapható minden dohánytözsdeben.

NAPIHIREK

Budapest, ápr. 4.

Nagypéntek.

A szent örök város sötétellő képe
Mint óriás árnyak beolvad az éjbe
Végtelen térein nyomasztó nagy csend ül
Élet meg nem zajdul, szél szárnya sem lendül.

De mintha a légben nagy árnyak kelnének
Lebegve szárnyain a hangtalan éjnek,
Távol határiról széles, kerek földnek
Kömor csöndességben a haragok jönnek!

Nem zengve, nem bongva, meg sem is kondulva,
De a némaságnak, mintha szava volna,
Nem érti meg, csak a csillag ölé éjjel,
Az is eltakarja bánatos leplelvel!

Halálát gyászoljuk az Ember fiának,
Isten bárányának, föld prófétájának.
Aki megholt értünk eladva csalárdul
S megváltni visszatért az Atya jobbajul.

Mennek a haragok, ami zugásuk van
Emberek ha hallják legfeljebb álomban,
De a magyar földön ekhót kelt a hangjuk,
Csendülnek felelnék a magyar haragok!

Mi is siratjuk azt, amit ti siratok
De fáj minékünk még, mit ti soh'se tud'ok,
Ez csak a mi gyászunk, minék nincsen mása
A mi prófétáknak nincs feltámadása!

Nem felel a többi, ha hallja se érti
Azt aki idegen, ez a gyász nem vérzi,
Más az ő hazájuk, más a szív verésük,
Hiszen már itthon is oly kevesen értjük!

K. Simó Ferenc.

— **(A kis hercegnő emlékezete)** József Ágost főherceg kis leányának Gizella-Augusztia főhercegnőnek elhunyt alkalmából a ország minden részéből érkeznek részvénytáviratok a népszerű főherceghez. Többek között az Erdélyi Kárpát Egyesület is kifejezte táviratilag legmélyebb fájdalomát és a gyászban való osztozást. A főherceg tudvalevőleg az Egyesületnek pártatlanul lelkes védője és támogatója. E részvét sürgönyre tegnap érkezett meg a főherceg távirati köszönete, amely legkövetlenebbül fejezi ki a főherceg mély fájdalomát. A távirat, melyet báró Feilitzsch Arthur orsz. képviselő, E. K. E. elnöke vett kézhez a következő: „Mély fájdalomunkat enyhítő meleg részvétükért fogadják megírt atyai szívem legforóbb köszönetét. Isten oltalmazza mindnyájunkat hasonló súlyos csapásoktól.

József Ágost főherceg

— **(Trónörökös neje Pozsonyban.)** Pozsonyban nagy előkészületeket tesznek Frigyes kir. herceg udvarában a trónörökös feleségének, Hohenberg Zsófia hercegnőnek fogadására, aki hír szerint még április hónapban meglátogatja Izabella kir. hercegnőt. A látogatás igen érdekes, mert Hohenberg hercegnő leánykorában, amikor még Chotek Zsófia volt, tudvalevőleg udvarhölgy volt Izabella kir. hercegnőnek és a pozsonyi udvarnál ismerkedett meg Ferenc Ferdinánd kir. herceggel.

— **(A hercegprimás huzvétja.)** Vaszary Kolos biboros hercegprimás, aki fél esztendő óta nem mozdult ki budavári palotájából, ma ment ki először a szabadba. A hercegprimás tartja huzvét vásárnapján az ünnepi nagymisét, Kedden a hercegprimás Kohl Medárd püspök társaságában Balaton-Füredre utazik, ahonnan

április 20-ika táján visszatér Budapestre, hogy jelen legyen azon az udvari ünnepélyen, amikor a király báró *Skrbenszky* és *Pucina* krakói érseknek átnyújtja a bibornoki birétumot. A hercegprimás az udvari ünnepélyen csak mint vendég lesz jelen, míg az ünnepi nagymiséjét a budavári Szent István-kápolnában dr. Kohl Medárd püspök végzi. Régi szokás ugyanis, hogy ilyen alkalommal a misét nem az ország primása, hanem a segédpüspök végzi, míg az áldást a birétumot kapó két egyházfőjedelem osztja ki a híveknek. Az ünnepélyen jelen lesznek a király, a Budapesten időző főhercegek és főhercegnők, az állami és katonai méltóságok. Az egyházi szertartás után fényes udvari ebéd lesz a két bibornok tiszteletére.

— **(A német trónörökös fogadtatása.)** Bécsből jelentik, hogy a német trónörökös, legfelsőbb rendeltetése már az első osztrák állomáson, Tetschenben fogadják a díszszolgálatra kirendelt urak, még pedig *Fabini* tábornagy, a 8. hadtest parancsnoka és prágai parancsnokló tábornok és *Feigl* Ede ezredes, trónörökös nevét viselő 13. huszárezred parancsnoka. Az ezredparancsnokon kívül még egy kapitányt, egy főhadnagyot és egy őrmestert rendeltek Bécsbe az ezredtulajdonos jelenlétének idejére a nevezett ezredből, mely jelenleg Kecskeháza és Ceglédén állomásozik.

— **(Horváth Boldizsár szobra.)** Horváth Boldizsárnak, a hatvanas évek egyik alkotmányépítő miniszterének emlékeztetése Szombathely városa, amelynek a boldog emlékeztető államférfi főjegyzője és képviselője volt, szobrot szándékszik emelni. A szobor mintáját már el is készítette *Tóth* István szobrász és most az érbeöntéshez szükséges költségek beszerzése ad gondot csupán a szombathelyieknek. A szükséges pénzeszeget gyűjtés útján akarják összehozni.

— **(Lábmosás a Mátyástemplomban.)** A budavári koronázó Mátyástemplomban a mai nagyesztőtörtőn a szokásos ünnepségek közt végezték a lábmosás szertartását. A templomba már korán reggel rendkívül nagyszámú közönség gyűlt, közte a budai apácák és iskolák növendékserege. A szentély előtt a főhajóban foglalt helyet a tizenkét apostol, Budának tizenkét legöregebb polgára, a hercegprimás által adományozott teljesen új öltözékben. Mivel Vaszary Kolos biboros hercegprimás kissé gyöngéledik, a szertartást a primás képviselőjében dr. Kohl Medárd püspök végezte. Az Istentisztelet délelőtt kilenc órakor kezdődött ünnepi szent misével, amelyen Kohl püspök pontifikált dr. Klinda Teofil esztergomi kanonok, Andor József udvari pap, Krizsán Mihály pápai kamarás, szeminaryumi igazgató, dr. Nemes Antal budavári apátplebános, dr. Pudt Iván tanulmányi felügyelő és számos pap segédletével. Mise alatt a templomi ének és zenekar Beliczay F. miséjét s több egyházi zeneművet adott elő, közte Szupper Alfréd mornai egyházi karnagy „Desterá”-ját. Mise után következett a lábmosás szertartása. A püspök megmosta, majd megcsókolta mind a tizenkét öreg polgár lábát. Egy-egy zacskó új veretű ezüst koronát kaptak az öregek, akiket a hercegprimás meg is vendéglített. Délután Jeremiás siralmi fejezték be az ünnepet. A nagypénteki szertartást Kohl püspök végzi, míg husvétvasárnapján Vaszary hercegprimás fog pontifikálni a Mátyás-templomban.

— **(A hadsereg nemzetiségei.)** Bécsben hivatalos statisztikát készítettek arról, hogy az osztrák-magyar hadseregben milyen nagy számban vannak képviselve a monarchia nemzetiségei. E statisztika szerint a hadsereg nemzetiségek szerint következőképpen oszlik meg: 430.000 szláv, 227.000 német, 120.000 magyar, 48.000 román és 14.000 olasz. A szlávok következőképpen oszlanak meg: 174.000 cseh, 76.000 lengyel, 75.000 rutén, 77.000 horvát és szerb és 28.000 szlovén.

— **(Vasárnapi munkaszünet.)** A magyar állami tisztviselők országos szövetsége azzal a kérelemmel fordult *Szell* Kálmán miniszterelnökhöz, hogy a vasárnapi munkaszünet rendszabályát terjeszse ki az összes állami hivatalokra is. E fölterjesztésre *Szell* Kálmán most válaszolt, kifejtve, hogy a kérdés törvényes szabályozását a közigazgatás reformja keretében fogja megvalósítani. De mivel az államszolgálat terén is a humanitás híve s tart a tulfeszítés veszedelmétől a szellemi munkában: szük-

ségesnek látja a könnyebbítést, már a szolgálati pragmatika behozatala előtt is. Erre való tekintetből megkérte miniszterkollégáit, hogy a vasárnapi munkaszünetet terjeszszék ki, lehetőleg széles körre. — A szövetség válaszmánya tudomásul vette a választ s jegyzőkönyvében köszönetet szavazott a miniszterelnöknek jóakarataért.

— **(Elmaradt kihallgatás.)** Darányi Ignác földművelésügyi miniszter április 9-én, kedden délután nem tart kihallgatást.

— **(A miniszterelnök a csavargók között.)** *Szell* Kálmán, mint már említettük, megtekintette a Zrinyi-utcai főkapitányság helyiségeit s onnan kikocsizott a toloncházba. A toloncok közt nagy riadalmat okozott a miniszteri látogatás híre s mindenki legközelebb igyekezett jutni a miniszterelnökhöz. *Szell* Kálmán szóba is állott egyik másik tolonccal s az interview elég érdekes volt. Így az egyikől megkérdezte, hogy miért került oda?

— Koldultam, — felelt a tolonc.

— Hány napja van még hátra?

— Nyolc!

— És miért akar most kiszabadulni?

— Mert az ünnepek alatt megint sokat koldulhatnék...

A miniszterelnök jóízűen nevetett a feleleten s intézkedett, hogy a tolonc kérését teljesítsék.

Majd egy kis fut szölitott meg, aki szájátva bámult rá.

— Hát te esőpp, hogyan kerültél ide?

— Ugy, nagyságos uram — felelt szepegve a gyerek — hogy újságot árultam engedelem nélkül. A rendőrségre vittek s onnan idehoztak. Azt mondták, hogy az újság-áruláshoz engedély kell.

— Persze, hogy engedély kell hozzá; ember lesz belőled, tanul meg, hogy soh-se tégy olyant, ami nincs megengedve.

— Igenis, nagyságos uram, mindig azt fogom tenni.

Távozzáskor a miniszterelnök megelégedését fejezte ki a rendőrtiszteknek.

— Mindennel meg vagyok elégedve, de megbotránkozom a főkapitányságnál látottakon...

Majd mosolyogva folytatta:

— De csak a helyiségek szűk, alkalmatlan volta, a hivatalok elhelyezése botránkozott meg. Azokat a viszonyokat minél előbb orvosolni kell. Elismerésemet fejezem ki azok iránt a tisztviselők iránt, akik olyan helyiségekben olyan nagy munkát tudnak végezni.

— **(A „Sas-kör” közgyűlése.)** A „Sas-kör” e hónap 14-én, vasárnap délután 6 órakor tartja rendes évi közgyűlését Irányi-utca 17. sz. a. levő helyiségében. A közgyűlés után este 8 órakor társasvacsora lesz a kör földszinti dísztermében, amelyre jegyeket *Dobrowszky* Ágoston igazgatónál (Egyetem-utca 2.) és *Boross* Soma gazdánál (Haris-bazár) lehet váltani.

— **(Tűz az Urániában.)** Majdnem végzetessé válható tűzvész pusztított tegnap az Urániában. A laboratórium-utott ki a tűz.

A laboratóriumban van egy sötét elkerített hely, a fényképezési célokra szolgáló fekete kamra. Zitovszky fényképész este nyolc óra felé a laboratóriumban dolgozott, midőn észrevette, hogy a fekete kamra lángban áll. Kirohant a teremből s rémkiáltásaival felverte a személyzetet. Hamarosan megjöttek a tűzoltók. A laboratórium teljesen elégett, de tovább nem terjedt a tűz. Elpusztult többek között 5000 forint ára celluloid lemez. A kár tekintélyes. A tűz másfél óra alatt eloltották.

Az előadásban megjelenő közönség jóformán semmit sem tudott a tüzről. Mert egy ügyes fogással elhitették a közönséggel, hogy semmi baj sincs. Ugyanis a felolvasó félbeszakítva a felolvasást, felment a színpadra s kijelentette:

— Sajnálattal jelentem, hogy a rendőrség a mai előadás megtartását betiltotta. A jegypénztár holnap visszaveszi a jegyeket, melyek azonban holnap is érvényesek. Kérem a közönséget, hogy gyorsan és rendben távozzék. Ezzel a felolvasó elrohant, nyomban legördült a vasfüggöny. A közönség pedig nem tehetvén egyebet, kifelé tódult. Mikor a nagy rész már kinn volt az utcán, a nézőtérrel felhangzott a rémkiáltás:

— Tűz van! Tűz van!

A néhány ember, aki még bent volt, fejét veszve rohant ki. Baja azonban egyiknek sem esett. Így került el az ügyes vezetőség, hogy a rémhir által megrémült tömeg agyon nem taposta egymást.

— **(Királysértésért elítélt földbirtokos.)** A nagyváradai törvényszék érdekes perben hozott ítéletet. *Kerülösön* van *Belle* János földbirtokosnak szép birtoka. Tavaly történt, hogy a birtokán dolgozó munkásokat nem tudta kifí-

zetni. Mikor azok emlegették, hogy majd törvény elé viszik a dolgot, Belle ingerült hangon sértő szavakkal illette a törvényt is, a királyt is. A nagyváradai törvényszék emiatt vont a felelőségre tegnap a földbirtokost s a vádnak beigazolása után a vádlottat egy havi fogházra ítélte.

— **(Földrengések.)** Az ország minden részéből halljuk híret a földrengésnek. Temesvárott f. hó másodikán d. u. 5-56 perckor kezdődött s négy-öt percig tartott. Az iránya délnyugat-északkeleti volt. A lökések ereje oly nagy volt, hogy a házakban az asztalok feldőltek. Nagyobb földrengés volt még Zombolyán, Szécsányon, Török-Kanizsán, Jánosföldön, Magyar-Csernyán, Uj-Pécsett. Versecen is földrengés volt, azonkívül menyörgésszerű morajt hallottak. A temesmegyei Zsebely községben is földrengés volt tegnap délután 6 óra tájban. — Bukarestből írják, hogy vasárnap reggel a román fővárosban és az ország déli vidékein több másodpercig tartó földrengés volt, mely délután 1 órakor ismétlődött. A földrengés következtében a Szent József egyházban leirhatatlan ijedelem keletkezett. A székeségház egyik fala ugyanis dűledzni kezdett. A tömeg nagy dulakodás közben a kijáratok felé tódult. Számosan megsebesültek. — Nádaly (Bács megye) tudósítónk írja, hogy községükben oly erős volt a rengés, hogy a fák földig látszottak hajlani, az emberek rémülten futottak ki a házból. Német-palánkai tudósítónk írja, hogy náluk 2-án este 6 óra felé nagyon erős rengést éreztek, hangos morajtól kísérvé. Perjámosban 2-án este 6 óra felé, északnak haladó hullámzást éreztek, mely pár percig tartott. Erősebb lökéseket nem éreztek.

— **(A király adománya.)** A király március 28-án kelt legfelső elhatározásával az *Országos gazdasági munkás- és cselédségi pénztár*-nak a legelső családi alaphól 6000 koronát adományozott s egyben elrendelte, hogy a családi alap birtokainak másféle nyugdíjteljesítésre igényével nem bíró alkalmazottai a segítő pénztárba felvétesse.

— **(Visszaélések az aradi pénzügyigazgató-ságnál.)** Mint megemlítettük, az aradi pénzügyigazgató-ságnál nagy visszaélésre jöttek rá s a vizsgálat folyamán *Eötvös* Géza titkár ellen, bár artatlanságát hangoztatta, olyan adatok és gyanokok merültek fel, hogy a miniszteri biztos állásától rögtön felfüggesztette s ellene a vizsgálat teljes szigorral folyik. A visszaélésekre az ott időző pénzügyminiszteri titkár maga a főispán figyelmeltette, tehát nem igaz az a hír, mintina feljelentés történt volna. Eddig már kilenc ember jelentkezett, akiket *Eötvös* megzsarolt. A vizsgálatot rendkívül megnehezíti, hogy a pénzügyi igazgatóság iratai közül, melyek ez ügyre fontosak lehetnek, egy pár darab hiányzik.

— **(Az akasztott ember társai.)** Az akasztófán kimúlt répcé-szent-györgyi gyilkosnak *Fete* Postás Janosnak társai *Illés* Antal, *Kovács* Borbély József és *Kovács* Borbély János tudvalevőleg porúknak újra főtvételeit kérték a szombathelyi kir. törvényszéktől. Mint tudósítónk értesít, a szombathelyi törvényszék a napokban foglalkozott a gyilkosok kérelmével és azt elutasította. Ezzel tehát végett ért a szomorú ügy utolsó főlvonása is, és a megrogzott gonosztevők megkezdik ujból helybenhagyott büntetésüket, *Illés* az életogytugiani, két társa pedig a 15-15 évi fegyházat.

— **(Gyilkos pénzhamisítók.)** Négy udvai földmives megunt a munkát meg a nyomoruságot és elhatározta, hogy bűnös uton jutnak pénzhez. Hamis pénzverő bandát alapítottak és gyártották a sok ólom-koronát, mignem egy falubeli lakos: *Vida* Imre fölfedezte a pénzhamisító műhelyt. A rajtakapott namis pénzverők, hogy üzelmüket folytathassák, *Vidát* megölték, de maguknak is vesztére, mert a gyilkosságot fölfedezték és a tetteseket letartóztatták.

— **(El Amerikába!)** Váltóhamisítás miatt kimért 3 évi fegyház kitöltése végett keresték a minap a csendőrök Berettyó-Ujfaluban *Dióssy* Albert egykor durgazdag nagybirtokost, a ki a nagy jólétből előbb nyomorba, azután bűnbe süllyedt. A csendőrök járása azonban hiába volt, mert *Dióssy* még jókor összepakolt és átmenekült az ujvilágba, ahol Filadelfiában telepedett meg és magyar szesz árusításával foglalkozik. A hatóság mindazonáltal elrendelte *Dióssy* körözését.

— **(Meggyilkolt szerb disznókereskedő.)** *Uj Soóve* bácskai község határában a napokban egy férfi holttestet találtak. A nála talált irományokból megállapították, hogy a meggyilkolt ember *Radanovics* Milán szerb alattvaló volt. A boldogtalan ember ezelőtt két héttel sertéseket szállított Budapestre, ahova maga is fölutazott. A sertéseket eladta és vasárnap reggel indult el Budapestről haza. Zimonyig váltott jegyet. Ez a jegy ott volt a zse-

Csúz és köszvénynél

hatásban feltűnően a Zoltán-Béla csúz- és köszvény elleni kúszó, most a betegnek kék 15-20 éves szenvedők s fűrdőket és gyógyzókat használják eredménytelenül. — e szorok köszvények meggyógyítását, ügye 2 korona.

ZOLTAN BELA gyógyszeriarában
BUDAPEST,
V. Sótár-utca és Szabó-
ság-tér sarok.

bében. Szabadkán két szerb ember szállott be ugyanabba a kocsi-szakaszba, ahol Radanovics ült. Bort vittek magukkal s megkínálták Radanovicsot is, aki élénk beszélgetésbe bocsátkozott a két utassal. Az Ujvidék előtti állomáson mindhárman kiszáltak a vonatról és betértek egy kocsmába, ahol késő estig mulattak, aztán mind a hárman eltávoztak. Azóta nem is látta senki a három embert, csak Radanovics holttestét találták meg. A nyomozás megindult.

x **Művészi kivitelű fényképeket** és nagytapasztalatokat készít előnyös árak mellett *Rivol-fényképezési műterem, VII., Kerepesi-ut 30. sz.* — Nagy választék elegáns jelmezekben díjazott. Felvételek az esti órákba is történnek.

Husvételi tojás.

Budapest ápr. 4.

Ahogy a rügyek fakadozni keztek a fákon és elmúlt a pálmás vasárnap, a fővárosi magyar királyi állami rendőrség egy hatalmas ládát kapott, mely teherszállítmányként érkezett hozzá. A rejlélyes ládára egy fehér cédula volt ragasztva ezzel a felirattal:

Tartalma: Husvételi tojás.

Természetes, hogy nem hitték el ezt az állítást, amint-hogy a rendőrségnél semmit sem hisznek el, amit nem rendőr állít.

— Tojás, tojás — mondogatta Rudnay főkapitány — nem tojás az, hanem dinamit, melylyel fel akarták robbantani az egész inkompatibilis képviselőházat, a belügyminiszteriumot és az összes rendőrséget egészen a Mihaszna Andrásig. Ebben a kérdésben azután egyhangú véleményen voltak a főkapitánynyal az összes rendőrtanácsosok, kapitányok, valóságos és tiszteletbeli rendőrfogalmazók is egyhangúlag kiáltották:

— Persze, hogy dinamit!

Ilyen egyhangú vélemény után nem lehetett más a következmény, minthogy egy rekord műszaki katonát kérétek át a titokzatos csomag műszaki felbontására.

A hadiaki halált megvető bátorsággal meg is fel-lek feladatuknak. Felbontották a két méter széles és négy méter hosszú ládát, melyben nem is volt egyéb, mint egy tojás. Egy rettenetes, egy iszonyu nagy tojás. A Nemzeti Múzeumban is vannak nagy tojások, hanem aminő ez a tojás volt, hát erre csak azt jegyezzük meg, hogy ily nagyságu tojásról még nem emlékezett meg a világtörténelem. Az egész rendőri apparátus el volt képedve s a rendőrtanácsosok egymástól kértek tanácsot:

— Miféle tojás ez?

— Elefánt tojás — mondá Szombatfalvy detektív-felügyelő, aki tudvalevőleg a rendőrség legnagyobb természet-tudósa.

— Helyes! Igaz! — jegyezték meg az összes rendőrfőtisztek és tiszték és azután belenyugodtak a dologba, mint ahogy beleszoktak nyugodni mindenbe, ami a felsőbb-ségtől származik. Ez a tojás nem lehet más, mint elefánt-tojás. Az egyik rendőrfogalmazóban azonban — aki Tisza Kálmán uralma alatt mint bukott szolgabíró jutott be a rendőrséghez — felébredt a kíváncsiság:

— De hát mi lehet ebben a tojásban?

— Az bizony, mi lehet? — kérdezték a többi rendőri aranyzsínóros emberek is.

Ennél a kérdésnél elborult a jelenlévő legnagyobb rendőrnek, Sélley Sándor miniszteri tanácsosnak homloka és verejtéket hullatva mondá:

— Ezt meg kell tudnunk!

— Meg fogjuk tudni — mondá Rudnay főkapitány, aki a valóság helyzetben tudvalevőleg mindig feltalálja magát — a tojást kihagyjuk költetni.

A helyeslésnek zugó moraja futott végig a rendőri körökön, a főkapitány pedig megnyomott egy villanyos csengőt, aminek következtében megjelentek Kalmár és Aszalay detektívek, mind a ketten állandó korelnökök s mind a ketten láthatók lesznek legközelebb a Barnum-féle műtárlaton.

— Itt vannak ők! — mondá Rudnay főkapitány.

— Igen, itt vannak ők, az utólréhetetlenek — mondák a többiek is.

— Igen, itt vagyunk — mondá Kalmár és Aszalay az önérték teljes hangján.

— Aszalay és Kalmár — szolt a fegyelem szigorú hangján a főkapitány — látják önök ezt a rettenetes, ezt az iszonyu tojást?

— Látjuk — felelték a detektívek.

— Nohát ezt önök kifogják költetni.

— Igenis, kérjük alásan.

— Önök tehát e perctől kezdve anyatyuknak érzik magukat.

— Igenis.

A két detektív ezzel eltávoztak. Husvétra állítólag ki is keltik a tojást, amelyből kipattan — mint komoly rendőri körökben reménylik — az eddig hiába keresett Manicza Anna gyilkosa, vagy Brunkuláné, vagy az a fekete asszony, aki kihuzatta a Farkas Menyhért lútriszámait.

Egyebekben pedig a m. kir. államrendőrség jövődől működése elé is bizalommal tekintünk.

Garrus.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

* A Nemzeti Színház ünnepi előadásai.

Nagypénteken és Nagyszombaton a Nemzeti Színház zárva lesz. Husvét kettős ünnepén a hirdett négy előadás közül vasárnap d. u. mérsékelt helyárrakkal a Kaméliás hölgy kerül színre P. Márkus Emiliával a címszerepben, este pedig Gárdonyi Géza falusi története: A bor, amelynek sikere estéről-estére növekszik. Hétfőn d. u. a Dolovai nábob leánya-, este pedig a Peleskei nótáriust adják. Miután nagypénteken a színház pénztára zárva van, az ünnepi előadásokra már nagyszombaton délelőtt árusítják a jegyeket.

* **Hírek a Műcsarnokból.** A tavaszi nemzetközi kiállításra tegnap érkezett meg Münchenből a Lenbach-kollekció, mely husz képből áll. Ugyancsak tegnap érkezett meg a Segantini-gyűjtemény második része, tizen-nyolc rendkívül érdekes rajz, mely méltóképpen fogja kiegészíteni a korán elhunyt mester becses kollekcióját. A társulat zsűrije tegnap bírálta meg a tavaszi tárlatra beküldött anyagot és a beérkezett 667 műből 161 képet és szobrot utasított vissza. A kiállítás ünnepes megnyitása ezuttal kivételosen vasárnapon, április hónap 14-én délelőtt 11 órakor lesz. A közönség a megnyitás napján személyenként két korona belépődíj mellett tekintheti meg a tárlatot.

* **A budai szinkör megnyitása.** Makó Lajos igazgató e hónap 15-én nyitja meg a Fővárosi Nyári Szinkört. Rostand: Cyrano jával. Az első operett előadás az Eleven ördög lesz.

* **Uj színház a vidéken.** Erkel Ferenc szülővárosában, Gyulán színpártoló egyesület alakult, mely Lukács György főispánt választotta elnökéül. Az egyesület mindjárt megalakulásakor elhatározta, hogy modern szinkört építtet s azt nagy szülőtte nevével Erkel-Színháznak fogja elnevezni. A színház építésére támogatást kérnek az államtól és a várostól is.

SPORT.

∞ **Kettős Ivadékversen.** A budapesti tavaszi meeting hatodik napjának főfuttatására, a Kettős ivadékversenre tegnap volt a bánatjelentés. A 20.000 koronával díjazott 2000 méteres versenyre 1897. december 15-én 142 lovat neveztek, a melyből 1900. október 15-ig csak 26 tartotta meg induló jogát. Most még a következőket törölték: Carmela, Don Diego, Ezra, San Jago, Spansau, Tid bit. Indulhat még: High, Leicestershire, Booky, Brom, Durch di Lappen, Eros, Busento, Cleo, Dunagyöngye, Philyt, Trubia, Galba, Joconde, Son sourire, Perlasz, Ponyvásy, Marc, Aurél, Ignatieff.

∞ **Richmond A. F. C.** A világhírű angol csapat husvétli nagy matcheire már most számos angol egyület jelentette be a rendező-bizottságnak eljövételét, hogy az első, Magyarországon kivándó angol-magyar labdarugó-mérkőzés szemtanui lehessenek. De nemcsak a sport hazája, Anglia kíséri figyelemmel a magyar football-sport eme nagy eseményét, hanem Európa minden számottevő egyesülete kilátásba helyezte már megjelenését. Az angol mérkőzés iránt különben a vidéken is olyan nagy az érdeklődés, hogy a rendező-bizottság nem lévén képes külön-külön felvilágosítással foglalkozni, ez uton értesíti különösen a vidéki iskolákat, hogy a mérkőzések bármelyikére jegyek az összeg elözetes beküldése mellett a következő helyeken rendelhetők: Plöckl és Haas Andrassy-ut 13., Latzkovics Andrassy-ut 3, Kertész Tódor Szervita-tér. A tribünökre csak bizonyos számú jegyek adatnak ki és ezért ajánlatos e helyekre előre váltani.

∞ **Labdarugás.** A Ferencvárosi Torna-Klub I. csapata április 4-én (csütörtökön) délután ötödél órakor mérkőz a Budapesti Egyetemi Atlétikai Klub I. csapatával a Fe-

rencvárosi Torna-Klub saját pályáján (Külső Soroksári-ut, az iskola mellett). — A Budapesti Torna-Klub és a Karlsruhei Football-Klub április 4-ikére tervezett mérkőzése a richmondi mérkőzés készülődései miatt elmaradt. — Kedden, április 2-án mérkőzött a 33 Football-Klub A) csapata a Budapesti Sport-Klub I. csapatával.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ **Szombathely város és a gépgyár ügye.** Szombathely várossa és az ottani gépgyár között a megváltás tárgyalása közben erős konfliktusok történtek, melynek kifolyásaként a város zárlatot kért a gépgyár vagyona ellen. Mint értesülünk, a szombathelyi törvényszék elutasította a várost kérelmével s elmarasztalta 283 korona 60 fillér eljárás költségben.

§ **Esküdtársi tárgyalás Miskolcon.** Szabó János vőlegénye volt Molnár Botesának, egy tiszkeszi gazda leányának, de egy mulatságon észre vette, hogy menyasszonya sokat táncol Tompa Jánossal. A féltékenységgel olyan dühbe hozta Szabót, hogy haza menetkor Tompát három kés szurással megölte. Ma tárgyalta a miskolci törvényszék az ügyet és Szabót halált okozó testi sértés miatt 4 és fél évi fegyházra ítélte.

§ **Uj albirák.** A király az igazságügyminiszter előterjesztésére *Hraball Ottó* a nagyváradi itélőtáblához berendelt bírósági jegyzőt az ottani törvényszékhez, *Draskóczy Gábor* máramaroszigeti törvényszéki aljegyzőt a huszti és dr. *Papp Gyula* felsőviszói gyakorló ügyvédet az ottani járásbíróhoz albirákká nevezte ki.

§ **Utazás két gyermek körül.** Dúvisch Katalin ügyének tárgyalását ma folytatta Bakonyi Kálmán bíró elnöklété alatt a törvényszék. Az első fontos tanu dr. Németh Ignác ügyvéd volt, ki az örökbefogadás részleteit mondotta el. Azután az a titokzatos „Alice” nevű barát-nőről jelentette ki, hogy az az Alice, akihez leveleket irtak, melyekben a gyerek eltartására kértek, — férfi, Nem más, mint dr. Melzer Antal, aki mint ezredorvos Ausztriában lakott. Az ügyvéd azt állítja, hogy a leveleket csupán azért küldték, hogy kiderüljön, hogy tulajdonképpen ki az az Alice. Mert Ónodi nem tudta bizonyosan, hogy Melzer Alice és Melzer Antal ugyan az a személy-e.

Elnök: És ha megtudták volna, mi volt a céljuk.

Tanu: Ónodi azt mondta, hogy Melzer vagyonos ember és ha csakugyan apja, akkor fizetni fog ő is.

Szövegek bíró: Megállapodtak abban, hogy Melzertől pénzt fognak kérni?

Tanu: Igen.

Bíró: Kik voltak jelen a levél írásánál, melyben Alicet Budapestre hívták?

Tanu: Én, Ónody és Dúvisch Kati.

— Volt szó örökbefogadásról.

— Igen, azonban inkább törvényesítésről, mert örökbefogadás nem volt lehetséges. Azt tanácsoltam Ónodynak, hogy vegye nőül a leányt.

— Hát ennek megint nem lehetett értelme. Ügyvéd urnak tudnia kellett, hogy ez nem lehetséges.

— Nem gondoltam erre,

Daróczy ügyész: Nem volt abban a levélben fenyegetés? Tanu: Nem.

— Mi célja volt a levélnek?

— Hogy megtudjuk ki az a Melzer Alice?

Dr. Németh Benő hely. védő: Ügyvéd ur jelen volt akkor, mikor Ónody diktált levelet Dúvischnek, melyben 20 frtot kértek Melzertől, azon a címen, hogy a nagybácsija beteg?

— Nem.

— Hallott valamit arról, hogy Ónody megverte Dúvischt?

— Igen.

Vádloztató: Igaz az, hogy én adtam többször pénzt kölcsön Ónodynak?

— Igaz.

— Igaz, hogy én kiváltottam Ónody ruháit a zálogházból, kifizettem a lakását.

— Hallottam Ónodytól.

Ónody közbeszó: Hazudik! Gazember.

Efnök: Tudja azt ügyvéd ur, hogy kitől szerezte Dúvisch ezt a pénzt?

— Igen, utólag megtudtam hogy Melzertől.

— Tudta ezt Ónody is?

— Tudnia kellett.

Özv. Werner Jánosné a következő tanu. Dúvisch mondogatta, hogy áldott állapotban van. De nem igen látszott rajta.

Lévai Regina tanu következik ezután.

Németh Benő védő zárt ülést indítványoz. Lévai Regina kijelenti, hogy nem fog semmi olyat mondani, ami zrt ülést kívánna. Azután elmondja, hogy Dúvisch volt

nála és azt mondta, hogy ő Ónody Gézáé. Mutatott egy levelet Ónodytól, melyet egy kis gyermekhez intézett, apai tanácsokat intézve hozzá jövődő életére. A levél alá ez volt írva, hogy: „Atyád Ónody Géza.”

Elnök: Hányszor volt önnél?
 — Kétszer. Egyszer egy forintot adtam neki.
 — Adott ön neki valami mást?
 — Semmit, minek is adtam volna.
 — Nem találkozott vele a Lukács-fürdőben.
 — Soha. Nem is jártam soha a gőzfürdőbe.
 — Jelen volt-e ön egy keresztelésnél, nem járt közre egy ilyen alkalommal.
 — Nem. 1898-ban minden férfiban detektívot, minden nőben olyat láttam, aki valamit akar nálam előidézni. Kerültem az embereket.

Ügyész: Hogysz történt mégis, hogy ön elment az ügyvédhez és azt mondta, hogy ön talán ismeri azt a nőt.

— A varrónő emlékeztetett rá.
 Németh Benő védő: — Küldött ön levelet Düwischnek?
 — Nem.
 — Volt ennél a vádlottnál?
 — Nem.

Vádlott: Erre tauu van.
 — Igen, emlékszem már rá, hogy „abban a házban, ahol a vádlottnő lakott, valakit kerestem, és véletlenül benyitottam egy lakásba, ahol a vádlottnővel találkoztam. Le is kísért a lépcsőn. Aznap hozta el hozzám a levelet.

Lázár Ábrahám hordár több ízben látta a vádlottnőt Ónody Gézával sétálni. Egyszer egy levelet is vitt egy nőtől a vádlottnőhöz, és látta, hogy gyereket fűrésztnek.

Elnök: Milyen idős lehetett a gyermek?
 Tanu: Máfél hónapos.
 Kaiser Lipót hordár levelet vitt egy ezredorvoshoz Düvisch Katalintól, akinél kis gyermeket is látott.

Kovács Lajosnéhoz egyszer elment Düvisch Katalin, hogy cselédjét elkérje dajkának tegnap este szült gyermekéhez. A tanu azt kérdezte, hogy nem érzi-e magát rosszul, de vádlottnő azt felelte, hogy nincs semmi baja. A tanu leültette a látogatóba jött hölgyet és csodálkozott hogy nem látszik rajta semmi nyoma a szülésnek. A cseléd másnap elment és egy gyermekkel tért vissza, kit Düvisch többször meglátogatott és nagyon szeretett.

Ajtay tanár orvos-szakértő azt mondja, hogy a vádlott nő már szült egyszer. Legalább is a méh állapota erre mutatott. De ebből még nem lehet pozitíve állítani, hogy csakugyan élő gyermeket hagyta el a méhet.

Az elnök kérdésére a szakértő azt mondja, hogy vannak olyan esetek, mikor nem lehet észrevenni a terhességet. Hasonlóképpen nem lehetetlen az sem, hogy nem venni észre rajta, hogy gyermekágyas volt.

Kihallgatták ezután az időközben elhalt Schlesinger szülésznő nővérét. Düvisch Katalin azt állította, hogy ennél a szülésznőnél feküdt gyermekágyban. A tanu azt mondta, hogy ő mindennap meglátogatta nővérét és sohasem látta ott Düvischt.

Több lényegtelen vallomás után megeskették a tanukat. Ónody azt kéri, hogy halgassák még ki azt a Kerepesi-úton álló közszolgát, ki egy jelenlevő tanunak azt mondta, hogy Düvisch Katalin gyermeke él és itt van dajkaságban valahol a főváros közelében. Az elnök kocsit küld ezért a tanuért és a tárgyalást addig felfüggeszti.

KÖZGAZDASÁG.

— **A Kecskeméti iparkiallítás.** A kecskeméti vidéki iparkiallítás végrehajtó bizottságához egyre érkeznek Ausztriából különösen Bécsből megkeresések, hogy a kiállításban résztvehesenek.

De elutasítottak, mert nem lehet célja egy magyar kiállításnak, hogy az osztrák iparnak propagandát csináljon. A kiállítás célja, hogy a magyar és különösen a vidék iparát mutassa be és terjessze. A kiállítás jár ugyan némi közvetlen áldozattal, mert mert nem kelhet el minden, ami ki van állítva. De a kiállításra hozott áldozat sokszorosan megtérül. Nem egy iparos köszönheti üzletének hírét és keresettségét a kiállításoknak. Jól tudják ezt külföldön is az osztrákok is, azért törekednek a kiállításokon mindenütt részt venni.

— **Az Anker élet és járadék biztosító társaság.** A 42-ik rendes közgyűlése 1901. április 20-án d. e. 11 órakor fog a társaság üléstermében Bécsben (I. Hoher Markt 11 (Anker udvar) megtartatni.

Azon t. részvényes urak, kik a közgyűlésen részt venni óhajtanak, felkéretnek, hogy részvényeiket a szelvényekkel együtt a társaság bécsi vagy budapesti (VI. Deák-tér 6. Anker udvar) pénztáránál elismervény ellen legkésőbb 1901. április 12-ig letéteményezni sziveskedjenek.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.

Gabonatőzsde.

Készárúüzlet.

Buza elkelt:
 Tiszavidéki 100 mm. 80 k. 8 05 kor. 100 mm. 78 7 k. 7 92 1/2 kor. 200 mm. 77 k. 7 90 kor. 500 mm. 77 k. 7 82 1/2 kor. 200 mm. 77 k. 7 72 1/2 kor., 100 mm. 77 k. 7 67 1/2 kor. 100 mm. 74 k. 7 60 kor. Mind három hónapra.

Pestvidéki 300 mm. 77 k. 7 90 kor. 300 mm. 77 k. 7 90 kor. 100 mm. 76 8 k. 7 60 kor. 200 mm. 75 5 k. 7 72 1/2 kor. három hónapra.

Erdélyi 200 mm. 78 k. 7 72 1/2 kor. három hónapra.

T-Becsei 1100 mm. 77 5 k. 7 67 1/2 kor. három hónapra.

Becskereki 1500 mm. 75 5 k. 7 50 kor. három hónapra.

Kulai 2400 mm. 75 k. 7 70 kor. három hónapra.

Makói 670 mm. 77 k. 7 97 1/2 kor. három hónapra.

Csongrádi 1700 mm 75 k. 7 70 kor., 1600 mm. 74 k. 7 50 kor. április 3-ra.

Rozs 100 mm. 7 50 kor., 100 mm. 7 55 kor. készpf.

Zab 200 mm. 6 72 1/2 kor. kpf.

Arpa 200 mm. 6 50 kor. készpf.

Értéktőzsde.

Az előtőzsdén külföldi és bécsi vételekre élénk forgalom mellett az összes értékekben kedvező

hangulat uralkodott és zárlatig szilárdak maradtak.

Megnyitáskor jegyeznek:

Osztrák hitelrészvény	—	722.50	—
Magyar hitelrészvény	—	711.50	—
4 ⁰ / ₁₀ -os koronajáradék	—	93.10	—
Leszámitolóbank	—	—	—
Jelzálogbank	—	457.50	—
Rima-Murányi	—	524.50	—
Államvasut	—	697.—	—
Városi villamos vasut	—	300.—	—
Közuti vasut	—	594.—	—
Salgótarjáni	—	—	—

Délután 1 órakor jegyeznek:

Osztrák hitelrészvény	—	724.50	—
Magyar hitelrészvény	—	713.50	—
4 ⁰ / ₁₀ -os koronajáradék	—	92.65	—
Jelzálogbank	—	466.—	—
Leszámitolóbank	—	—	—
Rimamurányi	—	524.—	—
Államvasut	—	697 25	—
Városi villamos vasut	—	299.—	—
Közuti vasut	—	594.—	—
Salgótarjáni	—	621.—	—

NYILTTÉR.)

Van szerencsém a nagydíjű közönséget tisztelettel arról értesíteni, hogy eddig József-körut 22. szám alatt volt

cim- és cimerfestő műtermem

VIII., Sándor-tér 4. szám alá helyeztem át.

A nagydíjű közönség b. pártfogását kérve maradtam kész szolgálja:

Szentes Jenő.

VÉRGYÓGYÍTÁS HEMOPATIA

Ezen új, eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel lesz alkalmazva **köszvény, asthma, szív, vese-, gyomor-, bél- és hólyagbántalmaknál, súlyos ideg-, vér- és borbajoknál.** Biztos védelem **szívizélnődés és elmezavar** ellen. 12 év óta ki lett próbálva és most évente száz meg száz teljes gyógyulással számol be.

Egyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének

Dr KOVÁCS J. egyet. orvostn. (Hemopata) rendelő intézete van

Budapest, V., Váci-körut 18. szám a. Rendelés naponta 9—1 ig és 3—6 ig. Díjazott levélre válaszol. Betegeket intézetén kívül is kezel. — Nehéz betegeknek legbiztosabb gyógymódja.

*) E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a Szerk.

VÉDJÜK ÉRDEKEINKET

és csak jó minőségű árukat vásároljunk olcsó árakban, melyet csak úgy tehetünk, ha összes bevásárlásainkat és rendelvényeinket állandóan az itt ajánlott, olcsó árakról oly általánosan ismeri cégénél eszközöljük.

Vidéki rendelvények pontosan és lelkiismeretesen eszközöltenek.

Vászon áruk.		
Teljes vég 1/4 Tartós vászon minden czélra		3.45
„ „ 1/4 Bőrvászon alsónadrág	3.90, 4.40	
„ „ 1/4 Házi vászon	4.95, 5.62	
„ „ 1/4 Vasvaszon női ingekre	3.78, 4.53	
„ „ 1/4 Szt-István vászon női ingekre	5.60, 6.40	
„ „ Szintartó kanavászon	3.88, 4.30, 4.87	
„ „ Prima	5.83, 6.75	
Lenvászon 7 lepedőre egy szélben	6.95, 7.25	
Teljes vég kitűnő schiffon	3.98, 4.87	
6 drb óriási vászon pohártörő		— 69
6 drb damaszt törülköző	1.48, 1.67	
6 személyre damaszt teríték	1.98, 2.74	
6 személyre kávé teríték	1.27, 1.48, 1.78	
6 drb vászon zsebkendő	— 57, — 83, 1.12	
2 ág- és egy asztalterítő	4.92, 5.70, 6.40	
1 drb steppelt paplan	1.98, 2.40, 2.88	
1 méter üvegfestészet függöny		— 17
1 drb óriás flanel takaró	1.69, 1.87	
Óriási smyrna utánz. szőnyegek	5.92, 6.85	

Uri divat.

Kitűnő gallér minden alakban	— 12
------------------------------	------

Kitűnő készelő párja		— 20
Fehér ingmell	— 13, — 17, — 23	
Tartós schiffon-ing sima mellel	— 83, — 97, 1.15	
R. R.	1.25, 1.42, 1.53	
Remek „ „ redős	— 98, 1.18, 1.27	
R. R.	1.32, 1.47, 1.58	
Remek „ „ fehér batizst mellel	1.17, 1.28, 1.47	
„ „ mintájú zephiere ingek	1.45, 1.55, 1.62	
R. R. schiffon óriási hálóingek	1.18, 1.37	
Tartós köpper alsó nadrág	— 47, — 54	
Himzett	— 6, — 82	
Uri selyem csokor nyakkendő	— 27, — 38	
Uri selyem magánkötő nyakkendő	— 29, — 35, — 42	
Uri fehér batizst csokor		— 10
Kötött tartós zockni	— 13, — 17, — 22	
Remek czéznázott zockni fekete v. színes	— 19, — 25	
„ „ divatszínek	— 32, — 39	
Karlós gratiós esőernyő	— 88, — 97, 1.10	
Titűnő nyersselyem esőernyő	1.68, 1.87	

Női divat.

4 gombos remek női bőrkeztű párja	— 60
Remek fátöl minden színben	— 13, — 17

Tartós női vászon ing	— 48, — 57
Diszes „ „ „	— 69, — 72
Remek „ „ „ kézihimzéssel	— 88, — 98
Kitűnő vászon ing kézihimzéssel	1.28, 1.48
R. R. schiffon női ing remek diszszel	— 98, 1.15
Schiffon női hálókötős, diszes	— 63, — 92, 1.17
Schiffon uri nadrág	— 89, — 97
Remek schiffon szoknya	— 98, 1.32, 1.65
„ „ glóth szoknya diszes	1.49, 1.78, 1.95
Tartós drill fűzők	— 59, — 67, — 83 — 95
Remek halcsont fűzők	1.32, 1.47, 1.65, 1.80
Fűzővédő minden színben	— 18
Flanel divat-blouse	— 78, — 97, 1.12
Barchet diszes blousok	1.28, 1.47, 1.65
Szövet blousok remek szépek	1.55, 1.78, 2.20
Creton v. zephier kötények, óriási	— 28, — 37, — 48
„ „ diszszel	— 32, — 43, — 55
Remek choth kötény diszszel	— 39, — 49, — 72
„ „ óriási	— 83, — 97, 1.10
„ „ mellel	— 99, 1.12, 1.28
Női szintartó harisnya párja	— 10
„ „ czéznázott kötött fek. és színes	— 92
Divatós térdharisnya	39, — 47, — 55
Gratiós női ernyő	— 98 — 1.15, 1.65 1.98

SCHRANK és BLAU

Főüzlet: VI. ker., Nagymező-utca 8. (Teréz templommal szemben). BUDAPEST, Flók-üzlet: VII. ker., Kerepesi-ut 15. szám. Fehérlő szálloda

Az ország legnagyobb és legolcsóbb bevásárlási forrása!

Nagybani eladás. Sajái műteremben kapható.
Duplaszélés ruhakelme legújabb színekben
25 krtól 35, 45, 60, 75, 90, 1 frtig.
Francia batisztek 35 krtól 45, 60, 75 krig.
Fehéráttört batisztek 24 krtól 30, 35, 40 krig.
Fegfi. kazmír és cloth paplan frt 3.50, 4.50

Finom atlasz paplan remek színek frt 6.50
1 készlet (3 db) ág- és asztal-terítő 4 frttól
4.50, 5.50 frtig.
Szövetfüggöny két ablakra frt 2.40, 3, 3.50
Csipkefüggöny két ablakra 3.50 krtól 4, 5,
6 frtig.

Gyönyörű cloth blouz remek színek frt 2.50
Finom szövött és luszter felsőszoknya
frt 3.50, 4.—
Remek alsószoknyák frt 2.50, 3.25, 4.—
A legelegánsabb női ruhák frt 8.—, 10.—
15.—, 20.—, 25.—

Gyászruhák 4 óra alatt elkészítettek.

Hercezeg és Horvát Kerepesi-ut 52.

SZÍNHÁZAK.

Péntek, 1901. április 5.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

M. Kir. OPERA-HÁZ.

Zárva.

Zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.

VIGSZÍNHÁZ.

Zárva.

Zárva.

URÁNIA SZÍNHÁZ.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Zárva.

Zárva.

Magyar királyi államvasutak.

8319. szám.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

A magyar királyi államvasutak miskolci üzletvezetősége nyilvános ajánlati tárgyalást hirdet Fülek állomáson létesítendő 52.30 m² területű egy emeletes váltóállító-torony és egy kétrekeszű különálló árnyekszék építésére.

A tervek, az egységárjegyzék, a szerződési tervezet, az ajánlati minta, a pályázati feltételek, valamint az 1898-ban kiadott általános és részletes feltét-füzetek és az 1890. évben kiadott „Épületek leírása” Miskolcon a magy. kir. államvasutak üzletvezetőségének pályafentartási osztályában Szemere-utca 29. sz., I. emelet a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlatokat legkésőbb 1901. évi április hó 23-án déli 12 óráig kell benyújtani, alólírott üzletvezetőség általános osztályánál.

Az ajánlatokat 1 koronás, az ajánlat mellékleteit ivenként 30 filléres bélyeggel ellátva, lepecsételve és következő felirattal kell benyújtani:

„Ajánlat a Fülek állomáson létesítendő váltótorony építésére.”

Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe vétetni. Az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 1901. évi április hó 22-én déli 12 óráig, 470 korona azaz négyszázhetven korona bánatpénzt kell a magy. kir. államvasutak miskolci üzletvezetősége gyűjtőpénztáránál akár készpénzben, akár állami letétekre alkalmas értékpapírokban letenni. A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számíthatnak, de névértéken felül számításba nem vétetnek. Csak idejekorán beérkezett írásbeli ajánlatok szolgálhatnak a tárgyalás alapjául.

Posta útján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térítve vevényvel adandók fel.

Miskolc, 1901. április hó 1. én.

Az üzletvezetőség.

(Utánnomás nem díjazatik.)

RITKA ALKALOM

GYÖNYÖRŰ DISZES KÖTÉS.

OTTHON

Az „Otthon” remek képeket, elbeszéléseket stb. foglal magában. Határozottan állítjuk, hogy mindenki, ki ezen művet meghoztatja, rendkívül meg lesz elégedve.

Két teljes kötet (12 füzet) „Otthon” 98 és 1899. évfolyam fényes díszkötésben köteve 5 forint bolti ár helyett 2 frt 80 kr.

Megrendelhető a Magyarországi Könyvtárban.

Kávé Tea

Kávé és Tea

árak:

1 kiló Háztartási (igen jó)		frt 1.20
1 „ Verseny (Portorico)		1.30
1 „ Verseny (Portovico)		1.50
1 „ Cuba (finom)		1.70
1 „ Cuba (legfinomabb)		1.90
1 „ Gyöngy (finom)		1.50
1 „ Mocca		1.40
1 „ Mocca (legfinomabb)		1.60
1 „ Arany Jáva		1.40
1 „ Arany Jáva		1.60
1 „ Vegyes pörk. (igen jó)		1.40
1 „ Szalady-féle Hungária		1.20

Kávéhoz csomagolható

1/4 kiló Mandarin, csász. kev.	A	frt 1.00
1/4 „ Mandarin, csász. kev.	E	0.85
1/4 „ Háztartási	E	1.25
1/4 „ Háztartási	T	0.65

4 1/2 kilós postaszáknál (melyben több fajta is küldhető) már vidékre is teljesen bérmentve és elvámolva küld

Balogh László

Kávé és Tea kivitelű üzletei.

Főüzlet:

Budapest, VII., Rottenbiller-utca 12.

Fióküzletek:

VI., Andrassy-ut 86. és VII., Dohány-utca 61.

Megjelentek

tavaszi és nyári időnyre szóló divat szövegek

25-30 koronáért feltűnő

elegáns öltönyöket, felöltöket, téli kabátokat gyapjúkeimből mérték szerint saját műhelyemben készítek. Mehr Samuel M. férfi szabó és ökl. műszabász Budapest, VII., Nagydósa-utca 13., I. em. Vidékre mintákat és mértékveteli utasításokat küld. A nem rendelők is megtekinthetik a gyönyörű szövegeket.

Jöjjenek hozzám,

ha elegáns és tartós cipőket akarnak vásárolni. Kizárólag saját gyártmányomat tartom, melyek tartósságáért jótállással szavatolok. Oriási választék, bámulatos olcsó árak mellett. Vidéki rendeléseket jobban eszközök, mintha az illető személyesen vásárolta volna. Nem tel-szítőkész-



séggel kicserélek vagy a pénzt visszaadom.

Férfi vikszos cipő, egy darabból, erős talp	3.—
Férfi vikszos betétes cipő, elegáns kivitel	3.20
Férfi vikszos elültetésű cipő, gavallér forma	4.—
Divatós barna vagy sárga bagaria, előlkapcsos Szalonlak, keztlyűbőrszár, fűzős vagy cugós	4.—
Box Calt, borjubőr fűzős cipő	4.—
Legújabb fekete vagy sárga kerékpárcipő	4.80
Női finom zergebőr, cugós, 16 cm. magas szár	3.—
Női finom zergebőr, fűzős cipő	3.30
Szalonlak, fűzős vagy cugós	3.50
Divatós barna vagy sárga fűzős cipő	3.40
Fekete vagy barna zerge félcipő	2.10
Több száz divatos ábrákkal ellátott árjegyzékem, mértekevesi utasítással együtt ingyen és bérmentve. Mindennemű finom fekete és sárga kenőcsök.	

Agulár Ede BUDAPEST, VII., Erzsébet-körút 6. A New-York palotával szemben. Kérem a címre ügyelni.

Magyar királyi államvasutak.

8978. I. szám.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

A magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége nyilvános tárgyalást hirdet, Arad állomáson létesítendő földmunkákra.

A tervek, a költségvetés, a szerződési tervek, az ajánlati minta, a pályázati feltételek, valamint az általános és részletes feltét-füzetek Aradon a magy. kir. államvasutak üzletvezetőségének pályafentartási osztályában a hivatalos órákban megtekinthetők, illetve megszerezhetők.

Az ajánlatokat legkésőbb 1901. évi április hó 16-án déli 12 óráig kell benyújtani alólírott üzletvezetőség általános osztályánál.

Az ajánlatokat egy koronás, az ajánlat mellékleteit ivenként 30 fillér bélyeggel ellátva, lepecsételve és a következő felirattal kell benyújtani: „Ajánlat az Arad állomáson létesítendő földmunkákról.”

Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe vétetni. Az ajánlat benyújtását megelőző napon, déli 12 óráig, 1 00 azaz egyezer korona báni tpenzt kell a magy. kir. államvasutak aradi üzletvezetőségnek gyűjtőpénztáránál akár készpénz, akár állami letétekre alkalmas értékpapírokban letenni. A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számíthatnak, de névértéken felül számításba nem vétetnek. Csak idejekorán beérkezett írásbeli ajánlatok szolgálhatnak a tárgyalás alapjául.

Posta útján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térítve vevényvel adandók fel.

Aradon, 1901. március hó 30.

Az üzletvezetőség.

(Utánnomás nem díjazatik.)

Immár a 3-ik kiadásban jelent meg a BACSO-féle

ÖRÖK NAPTÁR

a legszebb, legérdekesebb és legraktikusabb naptár mindenki számára.

Szerkesztette: BACSO FERENCZ.

fővárosi állami tisztviselő.

Tartalmazza a XVIII., XIX. és XX. század minden évkönyv naptárát, összesen

61 teljes, közönséges naptárt,

melyek 1701-től a 2000-ik évig váltakozva érvényesek.

A ki tehát egyszer megveszi, az egész életében minden esztendőre

ellátja magát naptárral, mi által sok pénzt takarít meg, — s egyúttal a lefolyt évek naptárait is mindig kezében bírja, a mi igen érdekes dolog. Külös kiállítása pedig oly diszes, hogy a legelőkelőbb szalonok asztalán helyet foglalhat, s ezért alkalmi ajándéknak is különösen ajánlható. — Bolti ára 2 korona, de a Bolti ára 2 korona, de a „Magyarország” kiadóhivatalában (Budapest, IX., Calvin-tér 8.) 1 korona 20 fillér kedvezményes áron kapható. Ha ajánlott és bérmentes megküdés megkívánatik, úgy 35 fillér portó is melléklendő.



Czimbalmaim,

melyek az illetékes zene-kapacitások által minden tekintetben a legkitűnőbbeknek vannak elismerve és így a hazai és külföldi kiállításokon az első díjat nyerték, 75 fttól különböző árban kaphatók. Mint hogy az idő szerint a czimbalmának pedálján és belső szerkezetén utóéletlen találmányom van, így javításokat és átalakításokat is elfogadok, a hang javulásáért és tartósságáért kezességet vállalok.

Habits Antal

hangszerkészítő mester.
Budapest, VII. kerület, Erzsébet-körút 42. sz. és Vörösmarty-utca 16. szám.

Arjegyzéket bérmentve küld.

Kitűnő,

valódi székely konyha. Ebéd, vacsora 20 forintért, a Fehérvári szálloda éttermében Ürmösinié, Kerepesi-út.

Vegyszerek, gyógyárak, kötszerek, pipere- és illatszerek, ajánlható legjobb bevásárlási forrása

KARTSCHMAROFF A.
szerecsen drogeria
BUDAPEST.
VIII., Kerepesi-út 33. sz.

Butoriparosok,

Hemes és Lengyel Budapest, IV., Keoske-méti-utca 6. sz. I em. ajánlják dusan felzerelt raklárait, saját készítményű fa- és kárpitos munkákban.

Lószőrmatracz

8 részű 15 kg. súlyban eszivatból 14 forintért kapható, míg a készlet tart. Budapest, IV. kes Teréz-körút 36. sz. r kárpitosnál.

Zongora

teljesen jókarban 120 ftt. ért hurcolkodás miatt eladó. Népszínház-utca 18. I. emelet 16.

Kis Hirdetések

kiadóhivatalban

Allást keresők

munkaadók,

vevők, eladók, bérlők

és bérbeadók

és mindazok, akik a nagy közönség köréből keresik az érdekelt feleket,

hirdessenek

„MAGYARSAG,”

Kis Hirdetések

rovatában.

A kishirdetésekre a címlet és lakást is be lehet tenni minden külön díjazás nélkül.

!!! Minden szó egy-szeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

Egyházi szerek,

lebegők, képek és könyvek legolcsóbban kaphatók: **Szűts és társánál,** Budapest, IV., Ujvilág-utca 2. sz.

Női ruhákat

szépen készít háznál és házon kívül Léta József, IX., Ferenc-tér 11., II. em. 25. Levelezőlap-meghívásra házhoz jöveik. 7566

Magyarország leghíresebb ásvány-gyógyforrásai a
Bihszádi
gyógyit mint a drága Selters. A **Sztójhai**
azonos a Karlsbadival.
Bérlők: **Almer Lajos és Károly, Nagybánya.**

Irodába,

szép folyékony írással bíró gyakornok leány (keresztény) 30 korona kezdő fizetéssel azonnal alkalmazást nyerhet. Sajátkezüleg irt ajánlatok IX., Calvin-tér 8., II. udvar, II. emelet ajtó 15. adandó be.

Szabászatban

hölgyek alapos kiképzést nyerhetnek a legrövidebb idő alatt jutányos árért, angol és francia módszer szerint Önödy T. Elza szabászati tanintézetében, Üllői-út 113., III.

Egy takarítónő,

egy tanuló leány női szabásához és egy igen ügyes varró kisasszony azonnal felvétetik. Csengety-utca 57., I. em. 14.

Ostyepeka

elsőrendű friss márciusi kapható **Duchay János** gazdaságában Blatnica, Turóc megye, 5 kg. utánvét hét korona. 7625

„GUZI“-kenőcs.

Ezennel nyilvánosan 1 évi írásbeli jótállást válllok minden nálam vásárolt cipőért, melyet „Guzi“-kenőccsel naponta egyszer bekenek, mi által a bőr tödélőtti elrepedése ki van zárva. 1 tégely ára 40 kr. — Mindenki, ki cipőit nálam szerzi be, 1 tégely „Guzi“-kenőcsöt kap ingyen. — Vidéki megrendelés csupán 80 kr. postaköltséggel jár, nem megfelelőket visszaveszek és ezennel kötelezem magam a pónt visszaadni.



Férfi vix sima cipő, erős kivitelben kenőccsel 3.—, Férfi vix betétes cipő, erős talp elegáns 3.30, Férfi vix fűzős cipő gavallér forma 3.50, Divatos barna v. sárga bagaria fűzős cipő 4.—, Szalonlak fűzős v. cugos cipő, elegáns 4.—, Legfinomabb „box kalf“ bőr, fűzős v. gombos cipő, legelegánsabb francia szabás 4.50. — Női legfinomabb zergebőr cugos vagy fűzős 3.—, Női legfinomabb zergebőr gombos cipő 3.50, Szalonlak fűzős v. cugos cipő elegáns 3.50, Divatos sárga vagy barna bagaria fűzős cipő 3.20, Párisi divat „box kalf“ bőr fűzős v. gombos cipő, elegáns gavallér forma 4.—

Mértéknek elegendő, ha a lábtalp harisnyában egy papírlapra rajzoltatik. Kérje több száz ábrával ellátott árjegyzékemet, melyet ingyen és bérmentve küldök. Tisztelettel

Agulár Dávid Fia BUDAPEST, Deák-tér és Király-utca sarak.

Most jelent meg!

BUR SZABADSÁGHARCZ.

Írta: SIMON VILMOS
bur parancsnok.

Ára: 2 korona 40 fillér (1 frt 20 kr.)

Kapható a
BELVÁROSI KÖNYVNYOMDÁBAN BUDAPEST,
IV., Váci-utca 81. sz.

Valódi javított Kapezin-kenőcs

Rheuma, Csuz, Köszvény,

Idéges főtájás, hűlés, idegbaj és mindenemű csontbántalmak ellen kitűnő hatásának bizonyult szer. Egyszeri bedörzsölés után a legkínosabb fájdalmakat és csontbántalmakat megszünteti.

Kis tégely 1 kor., nagy tégely ára 2 kor.
Kapható a legtöbb gyógyszerárban.
Az ár és 35 fillér postaköltség beiktatása után bérmentve vagy utánvétellel küldi

SZABADY JANOS gyógyszerész
Budapest, VII., Damjanich-utca 2/M.

Legszébb alkalmi ajándék! **Kedvezmény** Gyönyörű kivittel!

MAGYARSÁG előfizetőinek.

A ki a „MAGYARSÁG“ kiadóhivatalába egy fényképet küld,

5 forintért kap egy életnagyságu gyönyörű kivitelű **platin-arc képet** pompás kartonon, 50 cm. szélességben és 65 cm. magasságban.

Vidékre, csomagolással és díjmentes szállítással 5 frt 60 kr.

Megrendelésnél az összeg fele kiadóhivatalunkba előre beküldendő, a másik fele utánvétellel (Budapest az átvételnél) lesz kiegyenlített.

Feltűnő olcsóság! **MAGYARSÁG** Legalkalmasabb meglepetés!
Kiadóhivatala
Budapest, IX., Calvin-tér 8. szám alatt.

GUMMI
és halhólyag különlegességek,
valódi francia és angol gyártmány, teljesen biztos és ártalmatlan **Roule** 1, 2, 3, 4, 5, 6 frt. tucatja, halhólyag 2, 3, 4, 5, 6 frt. tucatja, **Copotes ameri-** cans 2, 3, 4, 5, 6 frt. tucatja, **Pessarium oclusivum** 1.50—2.50-g. **Diana** 5v. havibaj kötésék 2 frt. 60 kr., 3 frt. 50 kr. darabja.

Magyar orvosi műszerek
Budapest, Kerepesi-út 32. sz. a Róka-kórházzal szemben.
Aszessék ingyen, márt bérlettel.
— 10 frtnyi megrendelésnél 20% engedély.